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　2013年中考语文模拟试卷7

　第 一 部 分

　　1.下列词语中，加着重号的字读音无误的一组是( )(3分)

　　A.扒(pá)手 恐吓(xià) 熟悉(shóu) 金蝉脱壳(qiào)

　　B.立即(jí) 差别(chā) 盛名(shèng) 惟妙惟肖(xiào)

　　C.膝盖(qī) 觅(mì)食 宝藏(zàng) 茅塞(sài)顿开

　　D.嫉(jí)妒 两栖(xī) 勉强(qiǎng) 一脉相承(mò)

　　2.阅读下面文字，修改错别字。(4分)

　　雪花铺天盖地,山野全白了。雪片飘积在群树上，有几处发脆的枝丫被积雪压断了，鸦雀在树木间跳跃,振落了枝上的积雪。近处优寂的山村，远处的湖泊，在弥漫的雪雾里，都变成了灰色。踏雪而行，让我禁不住放开喉咙唱起了歌曲雪中情。

　　(1)文中有两个错别字： 改为 ; 改为 (2分)

　　(2)画线句子标点符号有误，请修改： (2分)

　　3.请对下面的病句提出修改意见。(4分)

　　(1)弱者等待条件，强者善于在没有条件中创新条件。

　　修改意见：

　　(2)阅读名著，虽然可以增长见识，启迪智慧，但是可以提高语文能力和人文素养。

　　修改意见：

　　4.根据课文填空。(6分)

　　(1)长大后 我在这头 新娘在那头(余光中《乡愁》)

　　(2) ，悠然见南山。(陶渊明《饮酒》)

　　(3)春蚕到死丝方尽， 。 (李商隐《无题》)

　　(4) ，行道之人弗受。(孟子《鱼我所欲也》)

　　(5)李白在《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》抒发对朋友的思念之情的句子是： ， 。
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　　在新城火车站你遇到了一位外地来的叔叔，他向你打听去新华书店的路，你该怎么向他介绍呢?请根据下图提示，用简明的语言表述出来。

　　一、阅读下面这首元曲，回答6～7题。(4分)

　　天净沙•秋思 马致远

　　枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马。夕阳西下，断肠人在天涯。

　　6.简析“昏鸦”一词在内容和结构上的作用。(2分)

　　答：

　　7.同样写秋景，结合画线诗句思考，本曲和曹操的《观沧海》一诗所抒发的情感有何不同?(2分)

　　答：

　　二、阅读下面的文言文，回答8～12题。(14分)

　　燕地寒，花朝节后，余寒犹厉。冻风时作，作则飞沙走砾。局促一室之内，欲出不得。每冒风驰行，未百步辄返。

　　廿二日天稍和，偕数友出东直，至满井。高柳夹堤，土膏微润，一望空阔，若脱笼之鹄。于时冰皮始解，波色乍明，鳞浪层层，清澈见底，晶晶然如镜之新开而冷光之乍出于匣也。山峦为晴雪所洗，娟然如拭，鲜妍明媚，如倩女之靧面而髻鬟之始掠也。柳条将舒未舒，柔梢披风，麦田浅鬣寸许。游人虽未盛，泉而茗者。罍而歌者，红装而蹇者，亦时时有。凡曝沙之鸟，岬浪之鳞，悠然自得，毛羽鳞鬣之间有喜气。始知郊田之外未始无春，而城居者未之知也。

　　8.解释下面句子中加着重号的词。(3分)

　　(1)土膏微润 膏： (2)游人虽未盛 盛：

　　(3)凡曝沙之鸟 之：

　　9.用“/”划分下面句子的朗读节奏。(只标一处即可)(1分)

　　如倩女之靧面而髻鬟之始掠也

　　10.把下列句子翻译成现代汉语。(4分)

　　(1)每冒风驰行，未百步辄返。

　　译文：

　　(2)风力虽尚劲，然徒步则汗出浃背。

　　译文：

　　11.文中点明主旨的句子是什么?(3分)

　　答：

　　12.你的同学根据下面文字创作了一个上联，请你根据《满井游记》的主要内容补出恰当的下联。(3分)

　　庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。何夜无月?何处无竹柏?但少闲人如吾两人者耳。

　　上联：夜访古寺，与知己共赏明月;

　　下联：

　　三、阅读下面的议论文，回答13～17题。(13分)

　　失败不是成功之母

　　“失败是成功之母”可能是中国最著名的一句格言，它在我们生活中出现的频率是相当的高。原因之一是几乎所有人都经历过失败，原因之二是在失败之后人们需要用这句话来安慰自己破碎的心灵。

　　但我认为，“失败是成功之母”这句话用来自我安慰当然不错，但用它来指导我们的生活就未必有效。

　　其实，失败和成功之间，绝对没有无法割裂的联系。关于这一点，历史上有无数的例子可以证明。比如说项羽，从江东起来，从来没有打过一次败仗，但垓下之败让他永无翻身之地，因为他自杀了。还有李自成，现在的历史学家研究表明，李自成占领北京之后，至少有五次机会可以战胜满清，过足当皇帝的瘾，但最终他被杀掉了。可能有人会说，这些人的失败之所以没有成为成功之母是因为，他们失败之后就死了，根本没有机会。那么咱们就举一个失败之后没死的，世界上最著名的军事统帅——拿破仑。在拿破仑的一生中有两次致命的失败，一次在莫斯科，一次在滑铁卢。两次失败的主要原因也差不多，因为拿破仑的扩张让他成为了欧洲的公敌。就像俗话说的，双拳难敌四手，好虎难顶群狼，拿破仑的两次失败都是败在了欧洲其它国家的联合上，一代天骄拿破仑最终是死在了圣赫勒拿岛上。

　　以上的例子充分地证明，失败并不必然就是成功之母。失败要成为成功之母是需要一些条件的，比如说失败的当事人要能正确认识失败，合理评估自己。

　　美国一个非常著名的推销员在谈到他为什么会成功的时候，讲过这样一个故事，一次他在推销《幼儿百科全书》时对一家人说，他的这套书能解答孩子们提出的任何问题。然后他又对那家的孩子说：“小朋友，你随便问我一个问题，看我怎么从书上找到你想知道的答案。”这个小朋友的问题是：“上帝坐的是什么牌子的车子?”这个推销员说，当时他是面红耳赤，只能收拾起他的书，灰溜溜地走了。

　　从这次经历，这个推销员总结出一个经验，话不能说得太满，牛皮不能吹得太爆，从而他走上了成功之路。

　　这个故事说明了，如果你对于失败能够有个理性的分析.那么失败为成功之母。而在生活中，如果不能正确认识失败，不能合理评估自己，失败只能带来更大的失败。

　　要想让失败成为成功之母，除了要对错误有合理的分析之外，还要有从头再来的勇气和永不放弃的毅力。

　　项羽的对手刘邦，和项羽交手，从来没有打胜过。最惨的时候，他的老爸老妈老婆孩子全都被项羽抓起来了，项羽还威胁说，如果你不投降，我就把你老爸煮了，当饭吃。对此，刘邦的反应是，我们是兄弟，我爸就是你爸，如果你要煮你爸，你就送一碗给我吃。

　　虽然刘邦的话有点耍无赖的意思，但正是他永不放弃的勇气才让他在一次次大败之后又站了起来，并最终成为一代强汉的开国皇帝。

　　所以说失败不是成功之母，并不是让否定这句名句，而是想告诉大家，如果对于这句话没有一个正确的分析和运用，很可能会让这句话成为逃避失败的借口，成为一块不敢正视失败的挡箭牌。

　　13.本文的中心论点是 ，为了证明此论点，主要采取了的论证方法 。(4 分)

　　14.结合语境，解释加点词。(4 分)

　　①致命：

　　②挡箭牌：

　　15.失败要成为成功之母需要哪些条件?( 3 分)

　　答：

　　16.结合全文理解，下列说法正确的一项是( )(3 分)

　　A.论据“李自成占领北京后被杀”、“刘邦打败项羽成为开国之君”的作用是一样的，都是为了证明“失败和成功之间绝对没有无法割裂的联系”这一分论点的。

　　B.第三自然段中拿破仑的例子显得多余，应该删去。

　　C.作者通过否定名句“失败是成功之母”,告诉我们要独立思考，要用批判的眼光来对待名言的道理。

　　D.“失败是成功之母”作为格言被人们广泛认同，有两个原因：一个是几乎所有人都经历过失败，另一个是在失败之后需要用它来安慰自己破碎的心灵。

　　17.如果让你与作者辩论，你坚决捍卫“失败是成功之母”’的观点，请简要阐述你的理由。 ( 4 分)

　　答：

　　四、阅读下面的记叙文，回答18～22题。(15分)

　　一个小偷和1000个圣诞老人

　　卡洛林•李

　　家住彭萨科拉的莱波里诺和他的儿子相依为命，他的妻子一年前患重病离开了人世。为了给妻子治疗，家里用去了不少钱，如今他们根本没有任何积蓄，只能靠领救济金度日。

　　圣诞节快到了，5岁的儿子盼望着圣诞那天，爸爸可以用自行车带着他到游乐园玩，所以他希望圣诞老人给他们送来一辆自行车。儿子歪歪斜斜地给圣诞老人写了封信，委托爸爸到邮局代发。信发走后，儿子每天都会满眼期待地问莱波里诺：“爸爸，圣诞老人会收到我的信吗?”

　　面对儿子清澈的眼神，莱波里诺喉咙哽咽了，他点点头，安慰儿子说：“当然会的，圣诞老人最喜欢懂事的孩子了，你耐心地等着吧。”

　　眼看圣诞节就到了，可是到哪里弄一辆自行车啊?莱波里诺一筹莫展。圣诞节前夜，莱波里诺从外面心事重重地空手而归，无奈之下只好欺骗望眼欲穿的儿子说：“圣诞老人给你送来圣诞礼物了。”

　　儿子兴高采烈地问：“在哪儿?”

　　他告诉儿子：“不过，我把那辆崭新的自行车放在公园草坪上，进了趟厕所的工夫，它就不翼而飞了。” 儿子信以为真，喃喃地说：“或许是哪个人借去用了吧，爸爸，你写张告示吧，也许还能把圣诞老人给我的礼物找回来呢!”为了安慰儿子，莱波里诺果真写了一张告示，希望小偷大发善心将自行车送回。平安夜，父子俩围坐在桌前，忽然传来一阵敲门声，开门一看，没有人，只有一个信封放在门口，里面装了200美元。信封里还有一张便条，上面写着:“每有1个小偷，就有1000个圣诞老人。”

　　这件事让莱波里诺感动极了。但事情并没有到此结束，接下来的几天，他又收到了好心人送来的10辆自行车。其中，有一辆正是小偷送回的，小偷还附了封愧疚的信。最后，莱波里只留了一辆，其他车子都送给需要它的人了。因为他的儿子永远也不会骑车——他是个残疾人，在一次车祸中，他失去了一条腿。

　　这事莱波里诺没有对任何人透露，包括他的儿子，这个秘密一直是他心中的痛。为了抵消内疚，莱波里诺发誓：总有一天，他会扮演圣诞老人百倍千倍地给那些像他的儿子当年一样期待自行车的孩子送去圣诞礼物。这个誓言，让莱波里诺自强不息，奋斗了一生，终于在40年后得以实现。至2006年，这位年逾古稀的老人，献出的爱心是1000辆自行车。

　　18. 阅读全文，概括主要情节。(3分)

　　答： →父亲骗儿子说自行车丢了→ →父子收到钱和自行车→

　　19.文章开头交代莱波里诺的家境，有什么作用?(3分)

　　答：

　　20.结合全文内容，谈谈你对“这个秘密一直是他心中的痛”一句含义的理解。(3分)

　　答：

　　21.和《背影》中朱自清的父亲(或《爸爸的花儿落了》)相比，莱波里诺和朱父(林父)的异同分别是什么?(4分)

　　答：

　　22.有人认为文章中画线部分可以去掉，你同意吗?请简述理由。(3分)

　　答：

　　第三部分 作文(50分)

　　23.根据要求作文。(50分)

　　题目：(1)我想

　　(2)给自己的一封信

　　要求：

　　①选(1)把题目补充完整，文体自定;选(2)符合书信格式。

　　②有真情实感，力求有创意，不得套写抄袭。

　　③不少于600字(写成诗歌不少于20行)。④文章中不要出现真实的地名、校名和人名。

　　题 目 ：

　　参考答案

　　1.B2.(1)振—震;优—幽(2)“雪中情”应用书名号。

　　3.(1)把“创新”改为“创造”(2)把“虽然……但是”改为“不仅……而且”

　　4.(1)乡愁是一枚窄窄的船票(2)采菊东篱下(3)蜡炬成灰泪始干(4)呼尔而与之(5)我寄愁心与明月，随风直到夜郎西。5.叔叔，您顺着中华路向东走，到儿童公园东边的中华大街，沿着大街向北走，走到中华大街与中山路交叉口，东南角就是新华书店。

　　6.黄昏时分乌鸦归巢的情景更衬托出游子漂泊天涯的悲凉和惆怅。在结构上，“昏鸦”和后面的“夕阳西下”相呼应。7.本曲抒发了天涯游子的孤寂愁苦之情，《观沧海》抒发的是诗人博大开阔的胸襟和一统天下的雄心壮志。8.(1)肥沃(2)多(3)的

　　9.如倩女之靧面/而髻鬟之始掠也

　　10.(1)每次顶着寒风快步走出去，总是不到百步就返回来。(2)风力虽然还很猛烈，但徒步行走就会汗水流出湿透脊背。

　　11.始知郊田之外未始无春，而城居者未之知也。

　　12.示例：春游满井，携数友寄情山水。

　　13.失败不是成功之母 举例论证(4 分)

　　14.① 使丧失生命②比喻逃避失败的借口

　　15.当事人要能正确认识失败，合理评估自己。有从头再来的勇气和永不放弃的毅力。( 3 分)

　　16.D.

　　17.言之成理即可。

　　18.儿子希望得到一辆自行车 父亲写告示安慰儿子 父亲用爱心回报社会和好心人

　　19.交代贫困的家境，为后文父亲买不起自行车而说谎骗孩子的情节作铺垫。

　　20.莱波里诺骗了儿子，骗了好心人，他良心上不安。

　　21.(1)和《背影》同：疼爱孩子，细心、坚强等。异：莱波里诺善良，不贪图钱财，知恩图报、有社会责任感等。朱父更慈爱，对孩子更无微不至。(2)和《爸爸的花儿落了》同：爱孩子，有责任感。异：莱波里诺善良，不贪图钱财，知恩图报;林父乐观、爱生活，教子有方。

　　22.不同意，画线部分说明父亲莱波里诺不贪财，有爱心，这一情节让人物形象更丰满，更感人，所以不能去掉。

　　23.作文
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